

# 珍惜文艺演出的现场感

时下,音乐类综艺节目相当常见,录播模式、后期处理往往让歌声中充满“科技与狠活儿”,遮蔽了现场演唱的真实质感。近日,某音乐竞技综艺节目反其道而行,采取全开麦真唱、不修音并以现场直播的方式与观众见面,获得观众一致点赞,观众对现场演绎、真实流露的强烈盼望可见一斑。

实际上,观众的这份盼望并不局限于流行音乐领域。目前,配置强悍的硬件设备、日益发达的制作技术、先进完善的工业流程,使得影视作品、动漫游戏等文艺作品、文娱产品的品质与产量大幅提升,能够通过银幕、屏幕以及其他设备为观众提供多样视听感受。而与此同时,实体剧场、音乐厅中的线下演出不仅没有被冲击或取代,反而愈发显示出其吸引力、生命力,不少优秀舞台艺术作品、演唱会一票难求,一些小剧场戏剧、

沉浸式项目以驻场形式演出,长期受到观众欢迎。

由此可见,现场观演魅力非凡。对新鲜感、交流感、在场感的需求是人们审美心理的重要组成部分。在一定程度上,文化产品制造生产技术越发达、产量越高,机器与算法越深入人们的生活,观众对充满即时性、现场感的演出反而越渴望。在同一空间中,人与人通过艺术进行精神交流、情感对话,现场表演的整体氛围会因演员的状态、观众的反馈等不同而存在差异,同时空即时触达、互动的观演关系让每一场现场演出都是独一无二的,其间的鲜活性、偶然性、不确定性,恰恰是艺术的魅力之所在,现场演绎可能存在的瑕疵与不完美,恰恰是另一种意义上的完美。戏曲大师梅兰芳、俞振飞合作演出昆曲《断桥》,将险些发生的舞台事故转化成符

合人物情感、戏剧情境的高妙艺术表达,正是现场感带来的独特价值和艺坛佳话。

事实证明,观众对现场演绎、真实表达有着浓厚兴趣,文艺工作者应当倾听观众的心声,努力满足观众的审美需求。当然,这对相关行业从业者提出了要求,引导从业者正视、反思自身的业务水平、心理素质。倘若一位歌剧演员、戏曲演员不敢、不愿甚或不能现场真唱,那么此人恐怕就没有资格入行从业,对流行歌手等也应采取同样的标准。任何艺术门类的从业者都不能把基本业务素养当作高标准,更不能将“科技与狠活儿”作为创演常态。只有各领域文艺工作者的真功夫普遍过硬,能够高水平完成不同场景、规格的演出,观众的艺术欣赏需求才能得到更为切实的、高质量的满足。

据《中国文化报》

## 让孩子有自己的歌

儿歌是陪伴儿童成长的重要内容,但据媒体报道,前段时间,一名小学教师带学生游玩时,鼓励他们拉歌,结果孩子们唱的全是网络流行音乐,“歌曲都是从老歌库里找,适合现在儿童生活的儿歌太少了。”适合孩子们演唱的儿童歌曲严重匮乏是一个不争的事实,真正能够引起孩子共鸣、激发他们想象力和创造力,同时又适合他们身心发展的歌曲更是少之又少。这不仅仅是音乐创作领域的一种现象,更是一个社会问题,它反映了我们对于儿童精神需求的理解程度,以及我们对于儿童教育的态度。

为何会出现这样的情况?一方面,随着科技和经济快速发展,儿童的游戏、娱乐方式越来越多样,传统的儿歌在吸引孩子注意力上显得力不从心;另一方面,一些创作者为了追求商业利益,过于迎合市场,导致很多儿歌内容空洞,缺乏教育意义;此外,大量的流行歌曲、网络热歌、口水歌侵犯了儿童的生活空间。多种因素共同导致了儿童歌曲的窘境。

儿歌是伴随每个儿童成长过程中不可或缺的精神食粮。在跟随韵律吟唱时,优美的旋律和真挚的情感可以给孩子们带来美的享受和情感熏陶,帮助他们调节情绪,抒发情感。同时,作为一种润物细无声的教育载体,儿歌对于启迪幼儿的心智有着极为重要的作用。一首好的儿歌不但可以帮助孩子获得艺术上的熏陶,还可以引导孩子向上向善向美。

因此,音乐创作者要沉下心来、俯下身来,去除功利思想和浮躁心态,创作一些真正适合孩子演唱的歌曲。也希望有关部门加大对儿歌创作的扶持力度,制定出台儿童音乐发展的长期规划,开展一些儿童主题的专项征歌活动。希望舞台上能越来越多地响起真正属于孩子们的新歌。

据光明网



## 《四时花开》展戏曲盛世繁花

花卉在中国有着丰厚的文化属性,中央广播电视台《四时花开》,多维度展现中华优秀传统花卉文化。该剧以我国各大城市的代表花卉为依托,深入挖掘其背后的历史文化内涵。围绕一座城市,一种花卉,一位花神,一段故事,一个剧种,一场演绎,将文物、诗词、汉服、歌舞、戏曲等多种艺术之美巧妙融合,通过AI、CG等视觉增强手段,展现出一幅幅绚丽多彩的如花画卷。当青春对话传统,观众在欣赏极致美感画面的同时,领略融媒体时代“戏曲+”国潮场景的传播新风尚。

“唯有牡丹真国色,花开时节动京城。”《四时花开》系列微短剧的第一支《洛阳牡丹》惊艳绽放。

国家京剧院青年演员付佳带着如何更好演绎角色的疑惑探寻艺术真谛。跟随梦境指引,她来到河南省洛阳市牡丹博物馆,在参观中邂逅了文物幻化而成的“牡丹花神”。牡丹花神带着付佳畅游,感受洛阳牡丹文化。盛放的牡丹花让她感受到灵感的召唤,转瞬间仿佛登上华丽盛大的舞台,在与牡丹花神共舞中感悟梅派经典《贵妃醉酒》,更领悟到传承戏曲如同牡丹花一样:深耕寂寞,才能迎来盛放。

一曲终了,如梦初醒。在这场亦真亦假的幻境里,国粹京剧与国花牡丹完成了一场超越时空的心灵对话。

《四时花开》首支视频在围绕“牡丹”进行专业化探究的同时,尽可能多地融入不同领域的传统文化元素,兼顾深度与广度。

短片的创作者们选择了文物“金代三彩牡丹纹大盘”作为切入点构建短片的故事。一方面以拟人的方式赋予文物

鲜活的生命,让文物在镜头中“活起来”;另一方面,牡丹暮春开放,不与百花争艳,一旦绽放美丽无比的特性,也是对“千锤百炼才能诞生戏曲之美”这一主题的解读。

短片中还体现了中国传统服饰文化。牡丹花神的造型参考了洛阳博物馆中关于唐代女性服饰的展品和资料,力求还原唐代女性的绰约风姿。

牡丹花向来深受文人的喜爱,留下了许多千古名句。短片中用京剧念白展示了唐代诗人徐凝的《牡丹》诗:“何人不爱牡丹花,占断城中好物华。疑是洛川神女作,千娇万态破朝霞。”戏曲念白的形式之美与古典文学的内容之美在片中相得益彰。

《四时花开》系列短片致力于戏曲的时尚化、青春化表达,尤其运用了AI、CG等视觉增强手段,实现斗转星移的时空转换、转瞬花开的视觉奇观以及从现代到戏曲妆造的一眼惊艳。

除了炫目的视觉效果,该剧的创新还体现在对戏曲与歌舞融合的表演形式的探索。舞蹈演员黄路霏扮演的牡丹花神柔美灵动;京剧演员付佳以传统京剧《贵妃醉酒》中杨玉环的扮相出现,雍容华贵。两人共舞于牡丹盛放的舞台上,背景音乐以京剧“海岛冰轮初转腾”为基础进行创作,恢宏大气。古典舞和京剧两种艺术形式各有千秋又相互呼应,联袂呈现出瑰丽多姿的大唐气象。

总台推出的《四时花开》系列短片以“传统文化”为根基,将戏曲与城市特色、花卉文化深度融合,实现形式与内容并重,“一事一生一相遇,一花一梦一倾城”,引领融媒体时代“国潮”传播新风尚。

据光明网



## 往前看,何妨一回头

电视剧《漫长的季节》近日又登陆总台央视电视剧频道,源于观众的认可、业界的肯定和良好的市场回报。这部以“生活悬疑剧”定位的作品缘何如此成功?以《漫长的季节》为原点,回看近年来我国电视剧创作,或可寻得它成功的路径。

看《漫长的季节》,看桦林市,看王响、龚彪、马德胜以及黄丽茹、李巧云、邢建春乃至沈墨和王阳。看着看着,在不经意间就回想起了2022年的《人世间》,仿佛又看见了“光字片”,看到了周志刚、周秉昆、郑娟和那里的两代人;又仿佛看到了2020年的《装台》,看见了西安城中的“刁家村”,看见了刁顺子、蔡素芬和大雀儿那一干下苦力的人们。从《装台》《人世间》到《漫长的季节》,时代不同,地域有别,人物各异,但故事都是百姓的故事,性格都是凡俗的性格,剧中人都在“骨感”现实的重压拍打下,迎风冒雪、履霜踏冰地生活着、受伤着、爱着。

《漫长的季节》从“生活悬疑”的定位出发,走着走着就走出了悬疑的藩篱,洗掉了“悬浮”的铅华,钻进了素面朝天的生活。剧中1997年—1998年的桦钢及桦林市面临的冲击,在《漫长的季节》里得到了充分的表现,这里的桦林故事很“桦林”。

在《漫长的季节》里,“往前看,别回头”这句话王响说了两次。但作品的叙事结构恰恰相反,是从王响、龚彪和马德胜的老年视点一点一点向往事追溯的,因而也就有了1997年—1998年叙事段与2016年叙事段的不断交叉,渐次递进,终至沈墨与王响两个当事人的相遇。

《漫长的季节》描写了那个转型期中的阵痛、剧痛和心痛。而同时,在这片灰色、夜色之中,在沈墨这个带有浓重黑色的隐喻形象之外,还有王阳这个同样具有隐喻意味的角色,这个尚未成熟的诗人,既是沈墨期待的爱情归宿,也是甘愿牺牲自己来祛除沈墨命运阴影的人。当我们在思考现实主义创作需要温暖还是冷峻的问题时,或可想一想,没有冷峻的温暖何以温暖,没有温暖的冷峻怎样冷峻?

《漫长的季节》是王响的体验。从壮年到暮年,这位18岁进厂的火车司机、劳动模范兼治安积极分子、卫生积极分子。他有过辉煌,经历了落寞,他“好管事”。即便在开工不成的情况下,他也把机件擦得干干净净,在不知道兜里还能装几个钱的时候,也抵制偷卖工厂设备的行为。他挥拳痛打宋玉坤不是因为自己被下岗,而是因为黄丽茹被侮辱。最重要的是,在命运最悲惨的时候,他从铁轨上爬起,抱起了襁褓中的孩子,他失去了亲人,却让一个被遗弃的婴儿有了亲人。

看《漫长的季节》还能想到海明威的《老人与海》,赞美以渺小之躯、不屈之志与命运搏斗的精神是人类生存发展的共同情怀。前事不忘后事之师。往前看,别回头;往前看,何妨一回头……

据学习强国平台

